

经济全球化、反经济全球化与中国经济发展

肖卫东，梁春梅

(山东师范大学 管理与经济学院, 山东 济南 250014)

摘要:经济全球化与反经济全球化是两种性质不同的全球化运动。我们在论证经济全球化对中国经济社会发展的影响和作用后,试图从具有中国特色的国情出发,努力探讨出一些能说明反全球化在中国没有市场的原因。研究结论表明,中国需要经济全球化和反经济全球化两种声音,以便于对经济全球化有一个更清醒地认识,为政府制定完善的决策提供更广泛的意见。恐惧或抗拒经济全球化是没有出路的,正确的选择是主动参与经济全球化进程,积极融入经济全球化潮流,在加快发展过程中改善或转变自身的边缘地位,努力扩大中国在对外政策领域的制度话语权和政治影响力。

关键词:经济全球化;反经济全球化;中国经济发展;和平崛起

中图分类号:F114.4 **文献标识码:**A **文章编号:**1002-9753(2009)08-0017-10

一、经济全球化与反经济全球化:两种性质不同的全球化运动

全球化(全球化至今仍是一个边界难以界定的多元概念,各种认识,甚至包括基本的概念和原则都分歧纷呈)是20世纪80年代以来在世界范围日益凸现、最引世人关注的新现象,是当今世界的基本特征,尤其是经济活动的全球化已成为一种客观的历史潮流,不以人的意志为转移。与这一现象和潮流相伴而生,世界经济步入了飞跃性的发展轨道:国际贸易规模迅速扩大;跨国直接投资迅猛发展;全球要素资源加快流动。实践证明,积极参与经济全球化,扩展与他国的贸易投资合作,最大限度发挥本国的比较优势,是实现本国资源优化配置、提升国际分工地位的有效途径。加强国际经济合作,已成为各国顺应经济全球化大势的理性选择。

然而,当经济全球化作为一种不可抗拒的历史潮流赢得人们的肯定性评价时,1994年1月1日,在美国、加拿大和墨西哥三国的北美自由贸易区协定正式生效的那一天,那个无数人眼中的又一个“格瓦拉”,率领萨帕蒂斯塔向墨西哥军发动进攻,誓死捍卫墨西哥印第安人的权利,由此吹响了“反经济全球化”的号角,经济全球化与反经济全球化相伴而生。此后又发生了十多起规模不等的反经济全球化集会。由于当时的活动比较零散,缺乏全球范围的联系性,因此没有像后来那样成为全球媒体的关注热点。1999年11月28日至12月4日,世界贸易组织部长会议在美国西雅图举行。会议期间,来自不同国家和地区的数百个非政府组织和5万多抗议者举行了声势浩大游行抗议活动。这次抗议作为一次标志性事件,参与人数众多,声势浩大,被认为“反经济全球化现象”的开始,“反经济全球化”一词由此开始被媒体和学术界广泛使用,进入世人视野,反经济全球化引起了众多国家、国际组织和世界舆论的高度关注。此后,反经

收稿日期:2009-07-25 修回日期:2009-08-03

作者简介:肖卫东(1976—),男,江西吉水人,山东师范大学管理与经济学院,讲师,主要研究方向:区域经济学、世界经济等。

济全球化现象日益扩大,反经济全球化活动频频发生,程度日趋激烈,经常与警察发生冲突。反经济全球化运动的规模日益扩大,涉及的国家和地区越来越广泛,世界各地的反经济全球化活动也日趋联合,相互呼应,其广泛性、经济全球化的趋势和特征显著增强。尤其是随着一些全球性和区域性的重大国际会议(达沃斯世界经济论坛年会、世界贸易组织部长会议、联合国贸易与发展会议、世界可持续发展大会、亚太经合组织峰会、世界银行与国际货币基金组织年会、8国峰会、欧盟首脑会议,等等)举行的经常化或制度化发展,一些针对这些重大国际会议而进行的反经济全球化活动也趋于经常化、正规化和制度化,反经济全球化组织意识增强。这些重大国际会议开到哪里,反经济全球化的抗议者就跟到哪里。例如针对每年举行一次的达沃斯世界经济论坛(1971 年在瑞士日内瓦创建的“欧洲管理论坛”,1987 年更名为“世界经济论坛”),由反对经济全球化的各国非政府组织发起,并由全世界非政府组织、知识分子和社会团体代表参加的大型国际会议——世界社会论坛(2001 年在巴西成立),每年都举行一次活动,与世界经济论坛同时开幕,旨在反对经济全球化,反对“新自由主义的过分做法导致的灾难、不平等和不公正现象”。2009 年世界经济论坛 1 月 28 日至 2 月 1 日在瑞士达沃斯召开,着重探讨如何应对当前席卷全球的金融危机,拯救经济全球化下的世界经济。同时,2009 年世界社会论坛也于从 1 月 27 日至 2 月 1 日在巴西利亚贝伦市召开,讨论有关金融危机、环境保护和气候保护等问题,并有超过 6 万人举行的反经济全球化大规模游行。

由 2007 年美国次贷危机引发的国际金融危机更推动反全球化势力的实力与影响力上升^[1]。这次国际金融危机是自 20 世纪 30 年代大危机以来最严重的一次经济危机,且有一个重大背景:这次国际金融危机是在经济全球化条件下发生的。这次国际金融危机随着正向实体经济领域的强势蔓延,发达国家、新兴工业化国家和发展中国家都

已感受到它的威力,并使部分国家及其人民陷入经济困境,驱使这其中的一些人(或政府)投入反全球化势力的怀抱。2009 年 3 月 19 日委内瑞拉总统查韦斯表示,将对委内瑞拉银行实施国有化。对此,新闻评论机构 Breakingviews 的评论认为,查韦斯鼓动了一波反对全球化的浪潮,对外国投资者持十分敌对的态度^[2]。同时,这场国际金融危机也使得国际贸易保护主义正在全球悄然燃起,并在迅速滋长和壮大,实际上,现在的国际贸易保护主义本质上是反对全球化的一股势力,这股势力主要集中在美元成为世界通货之后国际贸易大发展之后那些没有获得多少好处的国家。2009 年 4 月 2 日二十国集团(G20)伦敦金融峰会在召开时,英国反全球化组织组织发动了大规模游行,表达对席卷全球的金融危机的不满,建立国际经济新秩序。

如同全球化概念的广泛性与模糊性一样,反经济全球化也是不同的人有着不同理解的概念,它可指对经济全球化的否定;对经济全球化片面性的批评;对经济全球化(跨国公司、自由贸易、科技创新与国际经济体系全球扩张)的担心;对经济全球化代表的新阶段资本主义(即“全球资本主义”)的回击;对经济全球化加剧的贫富鸿沟、社会分裂、环境灾难的不满,等等。但需要强调的是,虽然人们已经给上述现象或运动贴上了“反经济全球化”的标签,但这不意味着这类活动的参与者反对所有意义上的经济全球化。这里的“反经济全球化”主要指三种情况^[3-5]:(1)如联合国秘书长安南 2000 年所说,这些人或组织并不是反对经济全球化本身,而是反对经济全球化过程中出现的弊端,反对经济全球化导致的悬殊差异。(2)一些人明确地将他们的行动与反对资本主义制度联系起来,他们宣称并不反对经济全球化本身,而只是反对资本主义的经济全球化。(3)一些人将经济全球化视为“殖民化”、“西方化”或“美国化”,他们反对的是带有这种倾向的经济全球化。实际上,大多数“反经济全球化”积极分子都是全球化

的积极支持者,他们所谓的“反经济全球化运动”,实际是在推动另一种模式的经济全球化:倡导全球民主制度、全球治理、全球工会组织以及全球统一劳工标准、消除贫困、普及教育、保护弱势阶层利益,等等。因此,在当今世界范围内蓬勃兴起的反经济全球化运动本身也成了一种“全球化”,它是经济全球化发展到一定阶段的产物,也对世界经济和政治的发展产生了重要影响。经济全球化与反经济全球化可说是一个事物的两个方面,是矛盾的两个方面^[3]。反经济全球化是另外一种性质的全球化,它是弱势与受害群体对全球化黑暗面的强有力的抗争,是对经济全球化种种负面效应的集中回应,是对经济全球化的所谓不可规避性的挑战。

二、经济全球化与中国经济发展

改革开放以来,尤其是中国在2001年加入了世界贸易组织以来,顺应经济全球化趋势,不断扩大对外开放和深化市场经济体制改革,在积极的全方位、多层次、宽领域地参与经济全球化中较好地利用机遇,减少了冲击,实现了经济的快速发展,使中国的经济实力和综合国力不断增强,人民生活水平和国民福利得到了实质性的提高^[6]。

1. 建立了一个适应中国经济发展的社会主义市场经济体制 中国通过参与经济全球化的进程,经过30年的改革开放,成功实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭状态到全方位开放的伟大历史转折,初步建立了适应中国经济发展的社会主义市场体制,这是历史上从未有过的一种经济基础形态^[6]。

市场在资源配置中的基础性作用显著增强,价格机制的主导性地位显著提升。经过持续不断的价格改革,我们已将原来计划价格“一统江山”的局面改革为市场价格起主导作用,“看不见的手”发挥着越来越大的作用。尤其是随着2002年召开的十六大把完善社会主义市场经济体制,推动经济结构战略性调整列为本世纪前20年中国经

济建设和改革的主要任务以来,中国价格改革力度进一步加大,商品和服务价格绝大多数由市场决定的格局进一步巩固。目前,在社会商品零售总额、农副产品收购总额和生产资料销售总额中,市场调节价比重分别为95.6%、97.7%和91.9%。国有商业银行股份制改革取得突破性进展,汇率形成机制和利率市场化改革迈出重大步伐。从2005年7月起,实行以市场供求为基础、参考一篮子货币调节、有管理的浮动汇率制度,人民币汇率弹性逐步增强,汇率升值速度加快,升值幅度提高。中国城市供水、供气等公用事业价格和经营市场化改革进程加快。

确立了以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,形成各种所有制经济平等竞争、相互促进新格局。国有企业改革不断深化,大部分国有企业已进行公司制股份制改革,中央企业的公司制改革也在逐步推进,已有宝钢、神华等19家企业按照《公司法》转制;股权分置改革基本完成;国有经济布局和结构的战略性调整也取得重大进展。非公有经济蓬勃发展,非公经济已成为最大的企业群体,成为支撑国民经济发展的力量,非公经济已占GDP比重的一半以上,占GDP增量的约2/3,非公经济解决城镇就业的70%以上。尤其值得关注的是,当前,各种所有制经济的内涵发生巨变,所有制经济发展的新格局正在逐步形成。相当部分的国有经济已经变为国有控股的混合所有制经济;农村和城镇集体企业大都改为私营企业或股份合作制企业;大中型私营企业,已大多成为私营有限责任公司和股份有限公司,发展成一种混合所有制经济;新兴经济社会组织构成了新型的社会经济和公众经济,如目前中国有50多家基金管理公司,管理着近400支基金,基金投资人达8000多万,基金投资的市值总规模超过3万亿元,已经成为中国证券市场最大的社会投资主体,这些公司多数产权或最终产权是多元的、公众的,管理经营是社会的、独立的、自主的,具有很大的公有制性质。这些混合所有制

经济和新型社会经济组织的出现,是对公有制的巩固和补充,这表明中国公有制,特别是国有经济找到了一个与市场经济相结合的有效途径。

宏观调控体系初步建成,社会保障制度框架已经基本形成。国家的计划发展部门制定国家的中长期发展规划,财政部门维护财政收支平衡,中央银行控制货币供应,保持币值稳定。宏观调控手段正从行政计划指令转为运用税收、利率、价格和投资政策等调节经济运行。在城镇,包括养老、医疗、失业、工伤和生育保险在内的社会保险制度基本建立,最低生活保障制度全面实施;在农村,最低生活保障制度正在全面推开,养老保险制度正在积极探索,新型合作医疗改革试点正在加快推进。

目前,中国基本成为一个市场经济国家的共识开始形成,很多国家包括一些发达国家,相继承认了中国的市场经济地位,截至到 2008 年 4 月 29 日,全球已有 77 个国家承认中国完全市场经济地位,这是对中国 30 年改革开放的承认,也是对中国积极参与经济全球化的承认。随着承认中国完全市场经济地位的海外国家数量增加,中国经济在全球市场的地位正在加码。实践证明,中国所取得的经济增长及结构优化主要源于计划经济向市场经济转变的制度改革,而这个制度改革与中国积极参与经济全球化是分不开的,同时,随着中国今后更加深入地参与经济全球化,中国的社会主义市场体制必将更加完善、更加发达,更加符合中

国经济社会的发展战略和路径,也必然会为中国经济的持续增长和社会的长期稳定创造提供更加重要的制度基础和保证。

2. 奠定了一个在国际经济舞台上的坚实地位 经过 30 年中国的改革开放,积极参与经济全球化,社会生产力得到前所未有的大解放,国民经济持续快速发展。从 1978 年到 2008 年,中国经济 GDP 年均增长 9.68%,远远高于同期世界经济平均 3% 左右的增长速度,是世界同期增长速度最快的国家,经济总量由 2002 年的世界第 6 跃居世界第四,2008 年中国 GDP4.222 万亿美元,已超过德国成为世界第三大经济体^[7]。中国经济对世界经济的影响力和贡献率进一步提高。根据世界银行公布的数据,2003 到 2005 年,中国经济增长对世界 GDP 增长的平均贡献率高达 13.8%,仅次于美国的 29.8%,排名世界第二,仅次于美国,2007 年中国经济贡献率达 17.1%,中国在全球经济中的作用将越来越重要,成为名副其实的世界经济新引擎(见表 1、表 2)。国家统计局局长马建堂 2009 年 1 月 22 日表示:2008 年中国经济在困难中保持了 9% 的增长,对世界经济增长的贡献超过 20%。近期联合国发布的《2009 年世界经济报告》显示:2009 年世界经济增幅可能仅为 1%,而中国经济增长率将达到 7.8%—8.9%,中国对世界经济增长的贡献度将从 2008 年的 22% 增至 2009 年的 50%。

表 1 2002 年和 2008 年 GDP 居世界前十位国家比较

(单位:万亿美元)

	2002 年		2006 年		2007 年		2008 年	
	国家或地区	GDP	国家或地区	GDP	国家或地区	GDP	国家或地区	GDP
1	美国	1.047	美国	1.325	美国	1.384	美国	14.33
2	日本	3.925	日本	4.368	日本	4.384	日本	4.844
3	德国	2.024	德国	2.897	德国	3.322	中国	4.222
4	英国	1.575	中国	2.645	中国	3.251	德国	3.818
5	法国	1.464	英国	2.374	英国	2.773	法国	2.978
6	中国	1.454	法国	2.232	法国	2.560	英国	2.787
7	意大利	1.223	意大利	1.853	意大利	2.105	意大利	2.399
8	加拿大	7.348	加拿大	1.269	西班牙	1.439	俄罗斯	1.757
9	西班牙	6.887	西班牙	1.226	加拿大	1.432	西班牙	1.683
10	墨西哥	6.486	巴西	1.068	巴西	1.314	巴西	1.665

资料来源:国际货币基金组织数据库

表2 中国经济增长对世界经济增长的贡献与国际比较

(单位:%)

	世界		中国		美国		日本		德国		英国		印度	
	增速	贡献	增速	贡献	增速	贡献	增速	贡献	增速	贡献	增速	贡献	增速	贡献
2002	1.8	100	9.1	20.1	1.6	27.0	0.1	1.1	0.1	0.2	2.0	5.0	3.7	3.1
2003	2.8	100	10.0	15.6	2.7	29.9	1.8	9.2	-0.2	-0.4	2.5	4.2	8.4	4.6
2004	4.1	100	10.1	11.4	4.2	31.4	2.3	7.9	1.6	2.3	3.1	3.5	8.3	3.3
2005	3.5	100	10.4	14.3	3.2	28.0	2.6	10.3	1.0	1.5	1.8	2.4	9.2	4.4
2006	3.9	100	11.1	16.0	3.3	25.5	2.2	10.0	2.7	1.4	2.7	2.2	9.2	4.5
2007	3.4	100	11.4	17.1	2.7	14.0	2.6	4.2	2.6	1.3	2.9	2.0	9.0	4.7

资料来源:根据国家统计局网相关资料计算整理,2007年数据来自国际货币基金组织(IMF)2008年4月公布的《世界经济展望》。

在国际金融危机下,中国对全球经济的贡献主要体现在两个方面:(1)中国经济平稳较快增长,特别是4万亿元人民币经济刺激计划的推出、国家十大产业振兴规划的出台给中国的贸易和投资伙伴创造了更多的市场机会和更大的发展空间;(2)中国充足的外汇储备,给流动性严重不足的国际银行业和企业界带来新的希望;人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定,也有助于国际金融和货币市场避免动荡。

随着改革开放的深入发展,中国引入的外商直接投资(以下简称FDI)取得很大进展,实际吸收的FDI由1980年的1.6亿美元上升到2008年的924亿美元^[7],1978年至2008年,中国累计实际利用外资超过7700亿美元,居发展中国家第一位、世界第二位。同期,中国对外贸易总额从206.4亿美元增长到2.17万亿美元,由世界第22位跃居世界第3位。国家外汇储备在1980—2008年间迅猛增加,由零增至1.946万亿美元^[7],其中在2006年2月底,中国外汇储备增长到8536亿美元,已超过日本成为全球外汇储备最多的国家。外商投资的不断增加与中国经济的快速发展,中国不仅正在成为“世界工厂”,而且成为跨国公司地区总部与研发中心的重要据点。目前国际跨国公司在中国设立的地区总部超过30个,研发中心超过400个,而且还在迅速增加之中。外商在华制造基地与研发中心的不断增加,也带动中国航运、物流等服务业的发展,中国作为世界航运中心、物流中心与采购中心正在形成。

融入经济全球化,广泛参与各种区域经济合

作,实施贸易多元化战略,使中国与大国共同利益不断提升。目前美国是中国第二大贸易伙伴、第三大外资来源地,中国是美国第三大贸易伙伴。欧盟是中国第一大贸易伙伴、第四大外资来源地,中国则是欧盟第二大贸易伙伴。日本是中国第三大贸易伙伴、第二大外资来源地,中国是日本第二大贸易伙伴。同时,中国与周边国家和地区合作水平大为提高,中国的经贸合作已由过去紧密联系的日、韩和港、澳、台地区,迅速拓展到俄、中亚五国、印巴、中南半岛和东南亚各国,并向南延伸至南太和澳新。周边国家和地区在中国外贸总额中的比重已近60%,中国已成为俄罗斯第四大贸易伙伴、印度第三大贸易伙伴、东盟第四大贸易伙伴,以及中亚五国对外贸易增长最快的市场。目前,中国已成为世界上第一大手机市场、国内旅游市场、宽带市场,也是第二大黄金饰品市场和汽车市场,以及第三大奢侈品市场(于广州,2008)。中国还广泛参与了世贸组织、亚太经合组织、上合组织、亚欧会议、“10+3”等多边和区域组织活动。

因此,通过积极参与经济全球化,不仅使中国的开放型经济实现了持续快速发展,同时也使中国的国际地位有了明显提高,使得中国在国际经济舞台上有了一个坚实的地位,其地位也将进一步提升。俄新社经济观察家弗拉德·格林克维奇认为,中国将成为新的世界经济中心(2008)。经常在美外交决策层内传阅的重量级刊物《外交》杂志也在2008年1、2月合刊号上专门论述中国:“中国的崛起无疑是21世纪上演的伟大戏剧之一。中国非凡的经济增长和积极的外交已经改变

了东亚,而且在未来几十年,中国的实力和影响力将有更大的增长。”

3. 实践出了一条具有中国社会主义特色的发展路径 纵观中国特色社会主义的发展历程,在经济全球化中实践出了一条“解放思想 = > 改革开放 = > 促进经济增长 = > 带动结构升级 = > 转入经济发展 = > 增强统筹协调 = > 构建和谐社会 = > 实现共同富裕”的发展路径。其中实现共同富裕是社会主义发展的最终目标,该发展路径体现了中国社会主义发展“方向——目标——途径”的内在统一。解放思想是发展中国特色社会主义的一大法宝。回顾改革开放 30 年的历程,就是一部不断解放思想、不断开拓创新的历史,我们在实践中的每一个重大发展,理论上的每一个重大突破,工作上的每一个重大进步,都离不开解放思想,改革开放以来每一个巨大的变化,无一不是思想解放的结果。解放思想犹如一股强大的社会发展动力,引领和推动了中国改革开放的不断深入,促进了中国社会经济的蓬勃发展。实践上和事实上,近 30 年来,中国正是在解放思想的条件下通过融入经济全球化潮流,进行并不断地进行更大力度的改革,更高质量的开放,更加注重通过结构改善和质量提高来达到经济增长“量”和“质”的统一,更加增强经济社会发展的统筹兼顾,实现了以市场交换的方式获取全球资源,促进了中国经济连续近 30 年的高速增长,创造了世界经济增长史中的“中国奇迹”,其增长的速度不仅是中国历史上所没有的,而且在世界历史上也罕见。在此基础上,为了解决经济社会发展中实际存在的不全面、不协调、不可持续的问题,党的十六大以来,政府和党陆续提出了科学发展观、建设社会主义和谐社会的发展理念,尤其是在十六届五中全会上研究审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》,提出要坚定不移地以科学发展观统领经济社会发展全局,坚持以人为本,转变发展观念、创新发展模式、提高发展质量,把经济社会发展切实转入全面协调可

持续发展的轨道,最终实现共同富裕的奋斗目标。这表明中国改革开放 27 年来占据重要地位的一个重要命题“先富论”,已在“十一五”规划中转变为“共同富裕”成主调的重要命题,以缩小日益扩大的贫富差距、扭转社会两极分化的趋势。这些都向我们传递着一个强烈信号:中国的改革开放正向共同富裕转型,向着共同富裕的社会主义目标迈进。共同富裕是中国改革开放的最终目的,中国经济发展真正追求的还是全民共同富裕。“权为民所用、情为民所系、利为民所谋,发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”,这是新一届中央领导集体的一贯主张。

4. 开创出了一条符合国情和世情的和平崛起的发展道路 通过 30 年的改革开放,中国经济迅速发展,实现了人类历史上最快的经济发展和最迅速的经济崛起,社会不断进步,国际地位不断提高,开创出一条和平崛起的发展道路。目前,中国和平崛起已经成为基本事实和重大的发展趋势,这是国际大量著名学者的共同判断(Overholt, 1993; Kristof, 1993; Brown et al., 2000; Kwan, 2002; Sakai, 2004)^[8]。现在中国的发展不仅在深刻地影响中国而且在深远地影响整个世界,不仅在迅速地改变中国而且在广泛地改变世界。其实,中国的和平崛起离不开经济全球化的国际经济环境,经济全球化是中国和平崛起的主要历史条件,经济全球化为中国和平崛起带来了历史机遇和挑战。其中最大的机遇就是中国可以通过和平方式和市场途径获得国际分工的重新选择和战略资源的重新配制,而不必像历史上后兴大国那样通过发展战争、掠夺别国资源、建立军事集团和势力范围来实现自身的发展和崛起;WTO 体制为中国接受全球市场要素转移和参与全球竞争提供了制度框架,全球的金融创新和国际资本流动使中国获得吸纳全球资金的极有利的外部环境。在经济全球化的背景下,回顾中国 30 年来的发展道路和发展模式,从中可以找到中国崛起的基本轨迹,其中有一些是具有规律性的认识,如渐进式的

改革开放、从体制外到体制内的转变、充分利用内外两个市场资源、一部分地区的发展带动其他地区的发展、保持稳定和平的外部环境、与主要国家和地区形成共同利益等等。中国 30 年来的改革开放,就是一个不断加深与经济全球化相联系的历史进程,并实现了中国和平崛起进程中的三次历史性飞跃^[6]:中国经济从封闭到开放,是一个历史性飞跃;中国的经济体制从传统计划经济到与国际通行规则接轨的市场经济,这是第二个历史性飞跃;中国从两个市场、两种资源结合到成为世界经济的增长极并影响到世界市场资源和要素的重新配置,这是已经发生并正在不断深化的新的历史性飞跃。中国正是通过内部结构的不断调整和体制的不断变革,通过中国对外部环境的不断适应和能力的不断加强来实现的。

三、反经济全球化在中国缘何没有市场

尽管国外的反全球化运动进行得如火如荼,按理说从以上反全球化的原因来看,应该在中国能听得到反全球化的声音,但实际上,2006 年加拉加斯、2003 年坎昆、2002 年热那亚、1999 年西雅图的反全球化的上千甚至上万名抗议者中都没有来自中国的代表,在中国国内,也几乎没有反全球化的声音,不见有中国人举着标语参加世界性的反全球化的运动,看不到类似于因克林顿致力于全球化而有人朝他扔鸡蛋和杂物的现象,互联网的反全球化运动也寥寥无几。2005 年 12 月,第六届世界贸易组织部长级会议在香港举行,也引来了包括反全球化组织、环保机构、热心的社会分子的小威者,最引人注目的是来自韩国、菲律宾、法国、印尼等世界各地的反世贸、反全球化的农民示威者,却唯独看不到中国农民的踪影,听不到中国农民的声音。拥有世界最多农业人口的中国,竟全无农民代表来香港,在这个中国的土地上,表达中国农民的愿望和诉求,这值得我们深思和研究。中国学者的文章一般都是赞同全球化,而对反全球化的提及却少得可怜^[9]。因此,我们在论证经济全球化对中国经济社会发展的影响和作用后,

也试图从具有中国特色的国情出发,努力探讨出一些能说明反全球化在中国没有市场的原因。

1. 中国经济社会在经济全球化中走向改革开放:历史实践的正确结论 中国改革开放 30 年来始终站在国际大局与国内大局相互联系的高度审视中国和世界的发展问题,把坚持独立自主同参与经济全球化结合起来,把全国人民团结起来奋斗努力,在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设等领域也取得了举世瞩目的发展成就,使中国与世界关系发生历史性变化:中国经济已经成为世界经济的重要组成部分,中国发展有力促进了世界经济和贸易增长,中国已经成为国际体系的重要成员,中国在经济全球化进程中实现了和平崛起。30 年改革开放的实践告诉我们,中国发展进步离不开世界,世界繁荣稳定也离不开中国,在世界多极化不可逆转、经济全球化深入发展、科技革命加速推进的世界大势之下,中国的前途命运日益紧密地同世界的前途命运联系在一起。一个国家如果把自己孤立起来,不积极参与全球经济合作与竞争,只会越来越落后。因此,在保持独立自主的前提下,积极参与全球经济合作,是实现国民经济又好又快发展的重要方面和重要途径。正如中国国家主席胡锦涛在博鳌亚洲论坛 2008 年年会开幕大会上所强调的,中国过去 30 年的快速发展,靠的是改革开放;中国未来的发展,也必须靠改革开放。改革开放是决定当代中国命运的关键抉择,也是 13 亿中国人民的共同抉择。

2. 大部分中国人对经济全球化和反经济全球化了解程度不够,缺少知情权 全球化这个术语,在 20 世纪 80 年代开始兴起,虽然传入到中国只不过是近 20 多年的时间,但是我们却都轻而易举地接受了这个术语,并迅速成为口头禅。但是反全球化这个术语我们好多人却未必都知道,因为有关那方面的报道相对来说实在是很少。进一步说,尽管我们经常把全球化带来的好处挂在嘴上,但我们不妨扪心自问,我们对全球化到底了解多少,它所涉及的内容到底有哪些,发展进程如何,

它有哪些方面的正负面影响,对中国又会产生什么影响。众所周知,中国的媒体喜欢报喜不报忧,而且中国的听众和观众也喜欢好消息。因此,经济全球化对中国的正面影响都知道(具体有哪些正面影响却未必知道),然而其他方面包括负面影响却没几个人列出一二。例如,我们有多少人能指出亚洲金融风暴与全球化有关,有多少人能看出全球化对发展中国家的经济、环境及政治的负面影响,又有多少人知道全球化一般是从发达国家极力推行,维护自己的利益,从而进一步拉大了贫富国的差距。尤其是绝大多数中国农民,还根本不知道自己在经济全球化中的处境,大部分中国农民还不知道世界很多发达国家和发展中国家的农民受益于机械现代化的同时,还享有来自政府的巨额变相补贴,不知道农业贸易开放对他们的生活生产意味着怎样不公平的待遇。甚至中国农民可能还不知道世界贸易组织是一个怎样的机构,不知道香港举行的盛会和一些农产品价格突然下滑之间有怎样的关联。

由于对经济全球化的了解不深,特别对经济全球化的负面影响认识的不够,况且有些负面影响目前也不能显露出来,我们当中的大部分人当然对经济全球化不感冒,对反经济全球化这样的事更不会去做,中国人一般不会对自己不太了解的事情会公开散布自己的意见。

3. 中国通过改革开放成为经济全球化的重要受益者 自从 1978 年的改革开放以来,中国开始步入世界,逐步融入世界经济中。经济全球化对中国意味着许多好处:人们能享用来自世界各地的大量的新颖而便宜的商品和服务;控制经济信息的、受过高度训练的工作人员能得到王公俸禄般的薪水;成千上万的工人有机会过上体面的生活。经济全球化为中国实现经济的腾飞和赶超发达国家提供了前所未有的良好机遇。积极参与经济全球化进程可以弥补中国在资本、技术、管理、服务、信息等方面不足,利用后发优势迅速实现产业结构的调整,促进科技进步,提高管理效率,

实现制度创新。尤其是抓住 2001 年加入世贸组织的重大机遇,坚持“引进来”和“走出去”并重,加大“走出去”战略实施力度,全面推进改革开放,全面提升开放水平,利用国外资金和综合运用各种要素相结合,提高了全球配置资源能力,有效维护了国家经济安全,促进了中国经济的高速发展。由此,基本上国内没有人会不合时宜地唱反调:反对全球化,抵制外资。西方媒体也把中国列入“全球化成功故事”的国家。中国正成为全球化进程的主动参与者,是经济全球化中少数几个赢家之一。这是世界银行的判断。越来越多的国际组织发现,中国在全球化进程中将获得越来越多的利益。

南开大学全球问题研究所教授蔡拓在 2002 年 9 月 21 日召开的“中国:全球化与反全球化”研讨会上认为:评价要不要参与全球化,首先是有没有受益,这是第一个标准。如果受益,就应该肯定。至于谁受益大,谁受益小,这是第二要考虑的问题^[9]。中国改革开放 20 年就是获益的过程,尽管可能没有西方获益多,但确实获益了,所以中国持融入的态度^[10]。

4. 反经济全球化不符合中国人的总体性格 从中西方性格差别划分来看,西方人注重个人主义,追求自由,考虑利己,坦率,勇于冒险。在西方经济学中,假设的第一个条件一般是:人是有理性的和利己的。因此反全球化运动潮流中大部分是西方国家的人,他们敢于团结各种反全球化的组织,利用各种有效的通讯设施,在首脑会议期间游行示威,敢于扔鸡蛋和石块,与警察对着干。然而,中国自古以来就是一个文明礼仪之邦,崇尚集体主义,追求奉献、舍己为人精神;喜欢讲面子,说话比较含蓄,一般不轻易得罪人;不太喜欢抛头露面,害怕枪打出头鸟、树大招风;虽然相对保守,但这是因为希望在平安、和谐和宁静中走完生命历程。

全球化,不可避免会给国民带来负面影响,例如对外资企业的优惠政策,是本国企业处于不公平地位;跨国企业对国内企业的买断必然对其他国内企业造成伤害,从而使许多人下岗失业,危及许多相关

人的利益；把那些污染严重的制造业移往中国，使中国的污染程度日益加重，危害着人们的身体健康。但由于中国人具有以上与西方人不同的劳动价值观，加上勤劳、善良和忍耐的优良性格，比较看得开，只要能够吃饱穿暖就可以了，而对于反全球化，他们认为是政府的事。况且在中国，游行示威的活动必须要经过一系列程序才能进行，老百姓也就不想节外生枝，希望平安地过日子。

5. 政府扮演着推动中国积极参与经济全球化的重要角色 中国是以经济建设为中心，在目前世界经济还差强人意的情况下，当然会很好利用大好的国际形势，使自己在世界经济全球化的浪潮中，努力成为在未来多极化中的一极，从而也努力致力于经济全球化。2000年11月15日，中国国家主席江泽民在2000年亚太经合组织工商界领导人峰会午餐会上发表演讲，比较全面地阐述了中国对经济全球化的态度：“必须看到，现在世界各国的发展仍是相当不平衡的，南北差距不断扩大。我们应该全面审视经济全球化的进程，并加强对这种进程的正确引导和管理。”2007年6月25日中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛在中央党校省部级干部进修班发表重要讲话指出：“我们必须科学分析中国全面参与经济全球化的新机遇新挑战，深刻把握工业化、城镇化、市场化、国际化深入发展形势下中国各项事业发展面临的新课题新矛盾，深入贯彻落实科学发展观，更加自觉地促进科学发展，奋力开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景”。党的十七大报告也指出：“要立足社会主义初级阶段这个最大实际，科学分析中国全面参与经济全球化的新机遇新挑战。改革开放是发展中国特色社会主义的强大动力，中国将继续扩大开放领域，优化开放结构，提高开放质量，完善内外联动、互利共赢、安全高效的开放型经济体系^[6]”。中国商务部部长陈德铭2009年4月2日在G20伦敦金融峰会呼吁警惕贸易保护主义抬头，并强调“中国是开放的国家，贸易保护主义与中国对外开放基本国策格格不入。温家宝总理在2009年4月18日在博鳌亚洲论坛2009

年年会上强调“中国坚决反对贸易保护主义，更加重视促进自由贸易，扩大区内贸易规模。

而且目前中国受全球化负面影响还不太直接，在政府的宏观调控下，连1997—1998年的东亚金融风暴都没对中国造成很大的直接冲击，政府更加相信只要我们能认清好国际形势，制定并实施好符合具有中国特色的国情的政策和方针，我们完全有可能把负面影响降低到最小。从政府制定的方针、政策中可以看出，政府是全球化的倡导者。在目前中国民主发展还不够完善的国家，我们大部分相信政府的决策是正确的，它至少是由专家参考而制定的，因此我们也一般不会去考虑反全球化这样无聊的话题。

四、两种声音下的中国经济发展

在经济全球化浪潮汹涌澎湃势不可挡的同时，反经济全球化运动也在热火朝天地进行，但后者在中国却一片寂然，我们的政府、学者应该对此有所反思。我们认为：随着生产力的进一步发展，交通工具和科技的进一步完善，经济全球化确实是我们这个小地球村发展的趋势，而且是当今世界发展的一种必然趋势，浩浩荡荡，势不可挡。但是，同时我们也需要另一种全球化——反全球化的声音，因为就如江泽民同志指出：“经济全球化是一把双刃剑”。但在经济全球化浪潮面前，反经济全球化运动不过是小小的支流。从发展前景上说，反经济全球化运动也不会成为影响世界发展进程的重大力量。不过，只要经济全球化不停止，反经济全球化运动也不会绝迹。反经济全球化运动的意义和价值就在于，它从非主流的、边缘的和弱势的角度提出了经济全球化过程的种种弊端和不足，时常以各种抗议的方式提醒着经济全球化的推动者和参与者。更重要的，反全球化运动提出的问题，其利益和要求归根到底要靠发展来解决、来满足。从这个意义上说，反经济全球化运动也是经济全球化的一种动力。它的作用不宜夸大，但也不能无视它的存在。

我们对反经济全球化所涉及到的各方面进行

研究,有助于我们进一步认清反经济全球化的性质和本质,有助于政府制定更科学、更有效率的政策,以便更好地融入世界经济中去,在经济全球化中趋利避害,主动地“照国际惯例办事,与国际惯例接轨”。从而可在中国社会主义现代化建设中抓住经济全球化带来前所未有的新机遇,根据我们国家的具体国情,顺应历史潮流,更好地参与经济全球化,并努力把经济全球化可能带来的负面影响降到最低程度。

古人说得好:兼听则明,偏听则暗。我们需要两种声音在中国市场存在,以便于我们大家对经济全球化有一个更清醒地认识,同时可以为政府制定完善的决策时可以提供更广泛的意见。恐惧或抗拒经济全球化是没有出路的,正确的选择是主动参与经济全球化,在加快发展中国在对外政策领域的制度话语权和政治影响力。

参考文献:

- [1]徐进.国际金融危机将暂时延缓经济全球化的进程[N].中国社会科学院报,2009,4.

- [2]据公开媒体资料综合整理分析. 拉美反全球化浪潮为外国投资带来极大风险[N]. 南方都市报,2009,3.
- [3]庞中英. 另一种全球化——对“反全球化”现象的调查与思考[J]. 世界经济与政治,2001, (2):56-59.
- [4] http://en.wikipedia.org/wiki/anti-globalization_movement.
- [5]Louise Leclair. Carnivals against Capital: Rooted in Resistance[A]. Andy Opel,Donnalyn Pomper. Representing Resistance[C]. Westport: Praeger Publishers,2003.
- [6]胡锦涛. 高举中国特色社会主义伟大旗帜,为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗[R]. 北京:人民出版社,2007.
- [7]国家统计局. 中华人民共和国 2008 年国民经济和社会发展统计公报(2009 年 2 月 26 日)[R]. <http://www.stats.gov.cn>
- [8]张朝恒. 对“和平崛起”的战略思考[J]. 国防大学学报,2004,(7):35-38.
- [9]李存娜. 中国:“全球化与反全球化”会议综述[J]. 世界经济与政治,2003,(2):71-73.
- [10]蒋政音. 反全球化问题研究综述[J]. 南京政治学院学报,2002,(3):45-49.

(本文责编:刘鲁梅)

Economic Globalization, Counter – economic Globalization and Economic Development in China

XIAO Wei-dong, LIANG Chun-mei

(School of Economic&Management, Shandong Normal University, Jinan, Shandong 250014, China)

Abstract: Economic globalization and Counter – economic globalization are two nature different globalization movement. We are proof the influence and function that economic globalization to economic development and social development in China, and embark on national condition with Chinese characteristics, discusses diligently some reasons which can explain counter – globalization does not have the market in China. The analysis results show that China needs two kind of sounds of economic globalization and counter – economic globalization, it is advantageous to know soberly the economic globalization and provides some more widespread opinions to formulate perfect decision – makings for government. The fear or the resistance to economic globalization do not have the outlet, the correct choice is initiatively participate the process of economic globalization, positively integrate the economic globalization tidal current, and improve or transforms own edge status in the rapid development, expand Chinese system words power and political influence in the foreign policy domain.

Key words: economic globalization; counter – economic globalization; economic development in China; peaceful rise